

红场阅兵 我们记住什么

庆祝卫国战争胜利70周年的红场阅兵，规模为俄罗斯历年之最。这场大阅兵，勾连历史和现实，战争与和平。一些细节瞬间，让人难忘，令人动容。

一分静默 致敬先烈

今年的红场胜利日阅兵，首次出现缅怀二战捐躯英烈的一分钟静默。按照俄罗斯媒体的说法，自1965年起，每年胜利日庆典，一分钟静默仪式通常在莫斯科时间9日晚间7时举行。今年头一次把一分钟静默加入阅兵式。这一分钟，展现对历史的铭记，对先辈的追思。

一段致辞 致谢盟友

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京在阅兵式开始的致辞中说，在这个神圣的纪念日，我们缅怀并肩战胜黑暗势力的先辈。俄罗斯感谢二战“重要盟国”美国、英国、法国人民为战争胜利所做的贡献，同时向其他参与抗击纳粹的国家致敬。

受乌克兰危机影响，西方对俄罗斯采取经济制裁，外交孤立和军事施压，不少西方国家“抵制”红场阅兵。然而，在庆祝世界反法西斯战争欧洲战场的胜利时，普京不忘向“缺席”的客人致敬。

一群老兵 不要凋零

红场阅兵的众多画面里，白发老兵含泪敬礼致敬的瞬间格外让人动容。每年胜利日阅兵，二



俄罗斯空军直升机飞过红场。

战老兵是绝对的主角。

美军将领麦克阿瑟将军曾说：老兵不死，只是凋零。年复一年，衰老加剧，能够参加俄罗斯胜利日庆典的老兵人数正在减少。不过，不少在世的老兵依然活跃，或参加各种活动，或口述战争历史，或撰写书籍文章，回忆难忘经历。俄罗斯政府正在想方设法“呵护”老兵，提供补

贴，给予照顾，为他们的生活提供便利。

一簇火焰 长明不灭

红场阅兵结束后，普京和多国领导人前往红场附近的亚历山大花园，向无名烈士墓献花。

俄罗斯传统，战争中牺牲的勇士葬在城堡之下。克宫红墙外的无名烈士墓正沿袭这一传统。

春夏秋冬，墓碑前鲜花不断。风霜雨雪，长明火从不熄灭。

墓志铭写道：“你的名字无人知晓，你的功勋永世长存。”

一条丝带 战火颜色

阅兵式上，一条橙黑两色的丝带到处可见，那是俄罗斯人引以为豪的圣乔治丝带。黑色和橙色，取自硝烟和战火，寓意勇气

和胜利，是俄罗斯胜利日纪念的主色调。

圣乔治丝带是对卓越战功的肯定，彰显胜利荣耀。在纪念二战胜利70周年的重要节点，俄罗斯的“圣乔治丝带”活动已在全球40多个国家展开，预计发放2000多万条丝带。

一个方阵 女兵英武

阅兵式上，身着裙装受阅的俄罗斯女兵方阵格外醒目。她们的出现，是向苏联卫国战争时期为国奉献的女性致敬。

《透视俄罗斯》网站统计，卫国战争期间，60万至100万女性在战争的不同时期参加过前线战斗，其中包括8万名军官。7万名军医中，女性占42%。外科医生中，女性占43.4%。申请参军的志愿者中，一半是女性。

一座广场 见证古今

俄罗斯有谚语云：莫斯科大地上，唯见克里姆林宫高耸；克里姆林宫上，唯见遥遥苍穹。如果克宫是俄罗斯的政治心脏，红场就是连接心室主动脉的起点。

初见红场，不少人惊讶于它的小：南北长700米，东西宽130米，面积仅为天安门广场五分之一。就是这座“小广场”，见证纳粹德军兵临城下的嚣张，苏联军民半步不退、与莫斯科共存亡的悲壮。德军围城期间，克宫教堂的穹顶曾靠胶合板和黑漆伪装躲过空袭。

美又借“军力报告”渲染“中国威胁”

我国国防部发言人严词批驳其罔顾事实无端指责

美国国防部9日发布《中国军力和安全发展报告》，罔顾事实、无端指责他国，遭到中国严词批驳。

据报道，该报告对中国军力和安全发展情况进行了评估，在中国国防和军队建设战略意图、军兵种发展、太空、网络、军事透明度、台湾等问题上无端指责。

中国国防部新闻发言人耿雁生当天作出严正回击。耿雁生指出，美国罔顾事实，继续渲染“中国军事威胁”的陈词滥调，特别是无视中国对维护国际与地区局势和平稳定与发展中美两国两军关

系所作的积极努力，对中国和平发展战略、对外政策、东海和南海维权行动肆意歪曲，中国表示坚决反对。

耿雁生强调，中国要求美国立即采取措施，停止不利于中美关系和两军互信的言行，以实际行动推动两国两军关系健康稳定发展，“我们将适时作出进一步反应”。

美国连续多年发表“中国军力报告”，严重损害双方互信，与两国元首关于构建中美新型大国关系和新型军事关系的重要共识背道而驰。分析人士认为，美国渲染“中国军事威胁”目的有二：

一是以此为借口企图在中国南海、东海等地区挑起事端，伺机挑衅、干预与围堵中国；二是为美国进一步强化军事力量寻找理由，借机增加军事投入。

分析人士指出，美国军事力量全球第一，远超其他国家，在世界各地建有军事基地，动辄用庞大的军事力量干预他国内政，甚至漠视联合国准则及国际常理，擅自对他国发动军事打击。这样一个国家却看不得他国正常发展，在中国军力问题上说三道四，这种“只准州官放火，不许百姓点灯”的霸道做法，不仅毫无道理，而且只会愈加失道寡助。

“9·11”后美首度开放禁飞区举行飞行表演 56架二战老军机飞过华盛顿上空



美国首都华盛顿8日举行纪念二战胜利70周年老军机飞行表演。

56架二战时期美国军机分成15批，在距地面1000英尺（约305米）的高度，编队掠过华盛顿中心的国家广场。表演以二战各重点战役为主题，包括“珍珠港”、“杜立特空袭”、“瓜达尔卡纳尔岛战役”、“中途岛之战”、“诺曼底登陆”等。表演机型包括战斗机P-39“空中眼镜蛇”、P-40“战鹰”，轰炸机B-24“解放者”、B-17“飞行堡垒”、B-29“超级堡垒”，当年向日本投掷原子弹的就是B-29。

主办方说：“飞行表演使我们能够纪念在战争中勇敢作战的美国英雄，包括在后方不知疲倦制造舰艇、坦克和飞机的人们，正是他们为70年前夺取胜利创造了条件。”

“9·11”后美国加强安保，国家广场与邻近的国会山和白宫上空受到严格安全管控，但这次飞行表演得到联邦航空局、运输安全管理局和特工处特批，是“9·11”后首度开放华盛顿禁飞区。

伊拉克囚犯大规模越狱：43人逃离 33人被击毙

据当地安全部门9日消息，8日晚发生在伊东部迪亚拉省的囚犯袭警越狱事件造成至少44人死亡，其中包括11名狱警。43名伊拉克囚犯逃离监狱。

一名不愿透露姓名的迪亚拉省安全官员当天说：“最新报告显示，33名囚犯在企图越狱时被击毙，11名狱警在冲突中丧生，另有17名狱警受伤；43名囚犯逃离了监狱，警方正在全力追捕这些逃犯。”

迪亚拉省首府巴古拜市西郊的一处监狱8日发生囚犯袭警越狱事件，超过150名囚犯于当晚抢夺狱警武器，与守卫监狱的狱警发生激烈交火，并攻占了监狱多个区域。伊拉克安全部队士兵随后赶来支援，并最终于9日凌晨平息骚乱。

由于伊拉克安全局势恶化，大规模集体越狱事件时有发生。



浩浩荡荡游法国

5月6日至9日，来自天津的一家保健品直销公司，为庆祝公司成立20周年，带着6500名员工在法国进行了豪华四日游，包括法国《巴黎人报》、英国《卫报》和路透社在内的欧洲主流媒体关注了此事。法国《费加罗报》称，5月8日，法国铁路公司专门为此增加了两列高速列车，并在巴黎的火车站增派了一组由12个人组成的工作小组，专门负责协助中国游客。法国外交部长法比尤斯称，这是欧洲历史上单团人数最多的一次旅行，有利于低迷的法国经济的复苏。图为5月8日，该公司员工在法国尼斯的海滨大道举行庆祝活动。

(本版稿件据新华社)